

प्रिय छात्र,

आईआईटी जेईई में उत्तीर्ण होने एवं अखिल भारतीय रैंक अर्जित करने पर हार्दिक बधाई !!! यह कोई मामूली बात नहीं है, यह एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है और इससे आप की वैज्ञानिक योग्यता एवं शैक्षिक प्रतिभा प्रकट होती है। हालांकि, जैसा कि जीवन में सत्य है, जिस क्षण आप एक चुनौती से उबरते हैं, जीवन आप के समक्ष एक और चुनौती प्रस्तुत कर देता है, और प्रतीत होता है, प्रत्येक चुनौती पहले की तुलना में अधिक महत्वपूर्ण है। आज आप बड़ी दुविधा की स्थिति में होंगे कौन सी शाखा किस आईआईटी में? याद रखें, यह एक उचित दुविधा है जिसका अन्य सैकड़ों, हजारों उम्मीदवारों को शायद कभी मौका नहीं मिलेगा। इसलिए, इसे आपके गंभीर ध्यान और विचार की आवश्यकता है।

जबकि शाखा का फैसला मुख्य रूप से आपके हाथों में है, आइए कोशिश करें और समझें कि आपको आईआईटी गोवा क्यों चुनना चाहिए- यह जगह जो अगले चार वर्षों में आपके व्यक्तित्व और योग्यता को आकार देगी और यह निर्धारित करने में बहुमूल्य भूमिका अदा करेगी कि आप कहां और कितना आगे बढ़ेंगे।

गोवा क्यों:

क्योंकि हर कोई गोवा आना चाहता है। क्योंकि जब आप गोवा के बारे में सोचते हैं तो आप एक ऐसी जगह के बारे में सोचते हैं जो जीवन से भरपूर है, जो प्रगतिशील और बहुसांस्कृतिक है। क्योंकि जब आप गोवा के बारे में सोचते हैं, तो आप व्यक्तिगत स्वतंत्रता की एक निश्चित भावना को संलग्न करते हैं जो गोवा में होने के विचार से आती है, जो गोवा के धूप वाले समुद्र तटों पर खड़े होने और समुद्र के अंतहीन विस्तार को देखने की कल्पना के साथ आती है। क्योंकि गोवा विभिन्न प्रकार के लोगों, विचारों, उद्योगों, संगीत, भोजन एवं परम्पराओं का समागम है। इसलिए, गोवा निश्चित रूप से आप के आने के लिए सर्वोचित स्थान है।

आईआईटी गोवा क्यों:

जबकि गोवा आने के लिए सर्वोचित स्थान है, क्या आईआईटी गोवा आपके लिए सर्वोचित है? यह आप के लिए एक और अधिक प्रासंगिक सवाल है। मैं इस निर्णय में आप का साथ देने की कोशिश करूंगा। सर्वप्रथम, आईआईटी गोवा फ़िलहाल GEC परिसर से परिचालित हो रहा है, जो बड़े शहरों के शोर-शराबे से दूर एक सुदूर इलाके में एक छोटी पहाड़ी के ऊपर स्थित है। दो साल पहले इसकी शुरुआत के बाद से ही आईआईटी गोवा प्रासंगिक क्षेत्रों में जाना जाने लगा है। एक नया और अपेक्षाकृत छोटा संस्थान होने के नाते, यह कुछ ऐसे फायदे प्रदान करता है जो आपको अन्य किसी आईआईटी में नहीं मिल सकते हैं। 270 छात्रों के लिए कुल 35 संकाय के साथ, आईआईटी गोवा एक छात्र को 8: 1 का शिक्षक अनुपात प्रदान करता है जो कहीं और नहीं मिल सकता है। यहां आपको अपने पाठ्यक्रमों और उनकी बारीक अवधारणाओं पर चर्चा करने के लिए संबंधित संकाय के साथ पर्याप्त समय प्राप्त होगा। आईआईटी गोवा संकाय शक्ति का एक और अत्यंत महत्वपूर्ण घटक यह है, कि उनमें से अधिकतर युवा प्रभावशाली अकादमिक एवं प्रतिभाशाली शोधार्थी हैं जो आपको निश्चित रूप से आपकी रुचि के क्षेत्र में अत्याधुनिक ज्ञान के संपर्क में आने का अवसर प्रदान करेंगे। इसके अलावा, आईआईटी गोवा में हम 'Hands-on' (व्यावहारिक) ज्ञान और आधुनिक तकनीकी शिक्षा के अन्य पहलुओं पर विशेष ध्यान देते हैं, आईआईटी गोवा की यह डिग्री आपको अपने विषय के मजबूत तकनीकी ज्ञान के साथ सशक्त बनाएगी और आपको आगे अपने करियर में बहुत अच्छी स्थिति में रखेगी।

हम विभिन्न राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय प्रयोगशालाओं और संस्थानों के साथ कई एमओयू (MOUs) स्थापित करने की प्रक्रिया में हैं, जिनके आप एक हिस्सा बन सकते हैं। कम छात्रों में से एक होने के कारण आप के पास अपने विचारों एवं रुचियों को आकार देने का प्रयाप्त अवसर होगा और उच्चस्तर की टेक (Tech), संस्कृतिक, खेल, एवं अन्य प्रतिस्पर्धा में संस्थान का प्रतिनिधित्व करने की संभावना भी ज्यादा होगी।

इस का एक बहुत बड़ा उदाहरण यह है कि आईआईटी गोवा के छह द्वितीय वर्ष के छात्रों ने एमएचआरडी (MHRD), भारत सरकार द्वारा आयोजित स्मार्ट इंडिया हैकथॉन (एसआईएच-2018) के फाइनल में प्रवेश किया।।

इसी प्रकार, चार अन्य आईआईटी गोवा के छात्रों को विभिन्न देशों में भेजे जाने वाले भारतीय युवा प्रतिनिधियों के मंडल का हिस्सा बनने के लिए चुना गया है। सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि, एक युवा संस्थान में होने के कारण, आपको संस्थान के विकास का हिस्सा बनने, विभिन्न छात्र क्लबों की स्थापना में मदद करने और आखिरकार आईआईटी गोवा के लोकितीहास का हिस्सा बनने का मौका मिलेगा। इसलिए, यदि आप आईआईटी गोवा में शामिल होने के बारे में सोच रहे हैं, तो आप बिल्कुल सही सोच रहे हैं। अगले महीने हमारे परिसर में आपका स्वागत करने में हमें खुशी होगी।

हालांकि संस्थान में पहला वर्ष थोड़ा अभिभूत करने वाला हो सकता है, लेकिन हमारे संकाय और मैं खुद, आपकी अपनी लय और तरंग खोजने में व्यक्तिगत रूप से आपकी सहायता करूंगा। और निश्चित रूप से, हमारी छात्र निकाय काफ़ी मिलनसार, देखभाल करने वाली एवं ख्याल रखने वाली हैं। हम सब साथ मिलकर यह सुनिश्चित करेंगे कि आपका समय यहाँ उपयोगी एवं सफलतापूर्वक बीते और आपको उत्कृष्ट शिक्षण प्राप्त हो।

सुस्वागतम् ... !!

प्रो. बी.के. मिश्रा